



习近平向孟加拉国纪念“国父”穆吉布·拉赫曼诞辰100周年暨庆祝独立50周年活动发表视频致辞 中国梦和“金色孟加拉”梦想相互契合

新华社北京3月17日电 3月17日，国家主席习近平向孟加拉国纪念“国父”穆吉布·拉赫曼诞辰100周年暨庆祝独立50周年活动发表视频致辞，代表中国政府和中国人民向哈米德总统、哈西娜总理以及孟加拉国政府和人民，致以诚挚的问候和良好的祝愿。习近平强调，50年前，穆吉布·拉赫曼先生亲手创立了孟加拉人民共和国。他是中国人民的老朋友、好朋友，两次访问中国，同中国老一辈领导人结下友谊。我们要铭记老一辈领导人为中孟关系发展作出的贡献，将中孟友好的接力棒传递好。

▼ 下转第五版

最新全球金融中心指数表明上海越来越受到全球经济金融界广泛认可 国际金融中心排名上海稳居第三 在金融科技领域排名全球第二

刊第二版

奋斗百年路 启航新征程·学党史 悟思想 办实事 开新局

党史学习教育中央宣讲团与沪上青年师生代表、党员干部群众交流座谈 讲好党史学好党史，就要用第一人称！

■本报记者 刘力源 储舒婷
见习记者 王宛艺

昨天，党史学习教育中央宣讲团一行先后来到上海大学、杨浦区大桥街道，与青年师生代表、党员干部群众交流座谈。教育引导大家发扬红色传统、传承红色基因，赓续中国共产党人精神血脉；也共话党领导人民开天辟地、改天换地、翻天覆地的伟大成就和新时代人民群众对美好生活的向往。

一场场紧紧围绕践行初心使命的交流座谈，更加坚定了青年学子、干部群众对党史的深刻理解、对时代赋予责任的勇于担当，更加激发起他们与国家发展同频共振的奋进之心。

“党史学习教育不是外在的学习任务，而是内在成长需求”

上午，刚步入上海大学校史馆，中央宣讲团一行就被一位身着长衫、戴着围巾的年轻人吸引，不由在“复刻”的老校门前驻足。

“1924年的中国，在此地，是一群富有理想的学生和教授，选择了一所富有理想的大学，去扛那副救民于水火的重担。”时任上海大学校务长的邓中夏，站在中国共产党创办的第一所“红色学府”前慷慨陈词。而当天，上海大学上海电影学院大学生王炳坤通过自身演绎将这幅场景生动重现。



上海大学校史馆的情景微党课上，大学生真情实感地演绎早期中国共产党人的故事。

现场放置的书籍和宣传册。

均本报记者 袁婧摄 制图:李洁

话音刚落，观众中爆发出一阵热烈的掌声。在这堂情景微党课上，大学生真情实感地演绎着早期中国共产党人的故事。穿越历史长河的精神共鸣是联通当代青年学子与革命前辈的纽带，而他们在其中收获了精神的洗礼和智慧的启迪。

上海大学马克思主义学院马克思主义理论专业2020级研究生陈星彤说：“党史学习教育不是外在的学习任务，而是我们每个青年学生内在的成长需求。这堂情景微党课让我们代入当年90后的所思所想，真正将其内化为我们自己的亲身体会。”

在随后的座谈会上，上海大学图书情报档案系90后研究生陈雪燕直言，自己参与了中共一大会址纪念馆志愿讲解服务，2万余字的讲解词中，令她感触最深的是数字“28”。

▼ 下转第七版

上海充分挖掘红色资源,为大中小学生量身定制党史学习教育最鲜活教材 把党史学习教育融入“课程思政” 引导青少年在学思践悟中汲取奋进力量

■本报记者 李晨琰 吴金娇

上B站，学党史，是一种怎样的体验？今年2月起，复旦大学陆续更新17节微党课视频，收获学生如潮好评。义乌分水塘村柴屋里，青年陈望道译《共产党宣言》，蘸墨水吃粽子，连道“可甜了”；歌乐山麓渣滓洞的牢房内，胡其芬烈士向外传出《最后的报告》；上世纪50年代新中国的实验室里，周同庆独立研制X光管，实现对国外技术封锁的突围……这些微党课故事均由复旦本科生参与制作，生动展现复旦校史的革命故事和奋斗历程。

在华东师范大学，今年春季学期的“开学第一课”，校党委书记梅兵从今年2月18日习近平总书记给上海市新四军历史研究会百岁老战士们的回信讲起。在老战士里，110岁的施平、100岁的胡友庭都曾担任华东师大的党委书记。结合详实的史料，梅兵重点讲述了新四军在抗日战争和解放战争中铸就的“铁军精神”。

上海正研制党史融入课程思政的教学指南，首批立项研制57个专业门类课程思政教学指南，通过系统挖掘、梳理各学科的价值教育引导元素，将党史学习教育内容有机融入教学大纲和培养方案

充分挖掘上海红色资源，为青年学子量身定制党史学习教育的最鲜活教材——这样的“大课堂”既是上海积极推进“课程思政”建设成效的生动体现，也是上海将党史学习教育融入课堂教学的真实缩影。

时值建党百年，沪上大中小学正积极推动党史学习教育进课程、进教学过程、进队伍建设，有机融入教育教学全过程，引导广大青少年学好党史，学思践悟，让红色基因、革命薪火代代传承。

优化课程思政“菜谱”，让党史学习教育“活”起来

历史是最好的教科书，党史是最好的思政教材，熠熠生辉的党史中蕴含着伟大的革命精神，是滋养莘莘学子成长的精神养料。

以青年人喜闻乐见的方式和载体开展，让党史学习教育“活起来”——在上海交大，立足“校本”“校友”“学术”三大教材，学校的课程思政“菜谱”持续上新。通过深挖航空救国、海洋强国、实

业报国等校友故事，该校推出以“家国情怀”为引领的课程体系，成为备受学生追捧的“金课”。

“如今的大学生生活在物质相对丰富的时代，离中国共产党带领全国人民艰苦卓绝浴血奋战的那段历史有一定‘距离’。因此，大学更要上好历史课、党史课。”在上海交通大学党委书记杨振斌看来，课程思政的目标在于培根铸魂、启智润心，实现课程思政与学生的“亲密”接触，可以与专业教育相结合，从更宽的视野、更大的格局来讲好历史。“要把最能彰显‘四个自信’的社会发展故事、专业奋斗故事讲好，充分激发学生的价值认同和情感共鸣。”

深入挖掘上海红色资源，沪上多所高校在把准、优化课程内容上下功夫，打造了一批党史学习教育课程。

▼ 下转第五版

文艺百家

央视百集特别节目《美术经典中的党史》为何引发广泛关注

是美的历史，更是精神的历史

中国美术馆馆长、中国美术家协会副主席吴为山：节目思想性和艺术性高度水乳融合，不仅仅是一部美的历史，更是一部精神的历史，还是中国共产党领导文艺所呈现的审美史

刊第九版

市人大常委会会议23日起召开 主任会议昨举行 蒋卓庆主持

本报讯（记者王嘉旸 通讯员宗原）市十五届人大常委会昨天举行第六十九次主任会议，决定市十五届人大常委会第三十次会议于3月23日至24日召开。市人大常委会主任蒋卓庆主持会议。

▼ 下转第五版

挖掘打造树立上海政协工作品牌 市政协主席会议审议相关方案 董云虎主持

本报讯（记者周渊）市政协昨天召开十三届六十一次主席会议，审议2021年上海政协工作品牌建设方案等议题。市政协主席董云虎主持。

▼ 下转第六版

将党史学习教育融入课程思政育人体系 相关工作推进会召开 于绍良讲话

本报讯 上海学校依托课程思政育人体系开展党史学习教育工作推进会昨天召开。市委副书记于绍良在会上强调，要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，按照市委部署要求，紧密结合党史学习教育，

▼ 下转第五版

文化视点

“莫奈与印象派大师展”通过61件臻品勾勒印象派发展脉络

风靡西方画坛的印象派，不单只有莫奈

刊第五版